

# 消费日报

2023年5月8日  
星期一  
总第8443期  
第5502期  
今日4版



Bakery China  
服务于焙烤行业全产业链的亚太优选国际商贸展览平台  
2023第25届中国国际焙烤展  
Bakery China 2023  
上海虹桥国家会展中心 2023.5.22-25  
www.bakerychina.com  
电话:010-63430880 / 010-63430990  
微信号:BakeryChina

A

国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 代号 81-9 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

学思想 强党性 重实践 建新功

## 中国轻工联党委召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二期集体学习研讨读书班

4月26日,中国轻工联党委召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二期集体学习研讨读书班。党委副书记徐祥楠就“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,建设一支引领行业发展的高素质干部队伍”做领学辅导。党建人事部韩雪梅领读主题教育必读书目《论党的自我革命》文章《广大干部特别是年轻干部要做到信念坚、政治强、本领高、作风硬》。城镇集体经济部曹峰、综合业务部张欣两位同志结合工作实际做交流发言。

徐祥楠指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终高度重视党的建设,加强党的全面领导,把干部队伍建设放在管党治党的突出位置来抓,落实新时代好干部标准,深化干部选育管用工作,从严管理监督干部,持续推进正风肃纪反腐。



干部队伍建设取得明显成效。

徐祥楠指出,建设高素质的行业协会人才队伍,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤,树立选人用人正确导向,选拔

忠诚干净担当的高素质专业化干部,选优配强各级领导班子,加强干部斗争精神和斗争本领养成,激励干部敢于担当,积极作为。

徐祥楠强调,中国轻工联党委将贯彻落实总书记要求,以大力发现培养为基础,以强化实践锻炼为重点,以从严管理监督为保障,健全后备干部选育管用全链条机制,形成高素质专业化年轻干部不断涌现的生动局面,保证轻工事业后继有人。要牢固树立“严管就是厚爱”的理念,进一步完善干部考核办法,健全干部管理监督工作机制,把从严要求、从严管理干部贯穿领导班子和干部队伍建设全过程,以高素质行业协会人才队伍推动轻工行业高质量发展。

中国轻工联机关处级以上党员、干部及年轻干部参加学习研讨。

(中国轻工)

## 我国跨境电商保持高速增长势头 今年将加快培育一批骨干企业

4月25日正式公布的《国务院办公厅关于推动外贸稳规模优结构的意见》提出,推动跨境电商健康持续创新发展。

近年来,我国跨境电商保持了快速发展势头,5年增长了将近10倍。今年一季度,继续保持高速增长势头,成为正在成长的外贸增长点。

中国国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东在接受记者采访时表示,跨境电商等新业态新模式已经成为我国对外贸易的重要窗口和渠道,对拉动外贸增长发挥明显的支撑作用。

近年来,为积极支持跨境电商发展,我国出台了多项举措。例如,2022年2月份,财政部等8部门发布公告,优化调整跨境电商电子商务零售进口商品

清单,增加了滑雪用具等29项近年来消费需求旺盛的商品;2023年2月份,财政部、海关总署、税务总局联合发布《关于跨境电子商务出口退运商品税收政策的公告》,降低跨境电商企业出口退运成本,支持外贸新业态发展。

跨境电商综合试验区持续发挥示范引领作用,不断提升我国外贸的综合发展质量。国务院分别在2015年3月份、2016年1月份、2018年7月份、2019年12月份、2020年4月份、2022年1月份和2022年11月份,分7批在杭州、宁波等165个城市开展了跨境电商综合试验区建设,浙江省、江苏省、广东省和山东省更是实现了省内地级市全覆盖。

围绕跨境电商的发展,将发展

‘跨境电商+产业带’。依托165个跨境电商综试区,结合各地的产业禀赋和区位优势,推动更多地方特色产品更好地进入国际市场。”商务部对外贸易司司长李兴乾近日表示,2021年起,商务部会同各相关部门开展综试区考核评估,今年将继续结合跨境电商发展新特点,优化调整评估指标,通过评估,引导综试区优化发展环境,提升创新水平,加快培育一批骨干企业,让优秀的企业能够更好更快成长起来,从而提升国际竞争力。

中国财政学会绩效管理专委会副主任委员张依群对记者表示,当前我国跨境电商发展快,但也存在一些薄弱问题。一是前端海外市场布局和仓储物流运输等落地服务能力不足;二是后台

信息采集和数据集合处理水平不高。

“要鼓励跨境电商走出去搭建商业服务平台,延伸电商服务链条,进一步提升一体化服务能力。同时,继续强化跨境电商扶持政策,通过给予必要的税费减免优惠等政策积极鼓励出口、有效扩大进口,加大产业扶持力度。”张依群进一步分析说。

刘向东建议,现阶段,要充分利用现有跨境电商综试区等开放平台,完善线上综合服务平台的服务体系,出台便利跨境电商出口退换货的政策,完善知识产权和消费者权益保护制度等。未来,要进一步扩大跨境电商综合试验区城市范围,逐步由试点变成全域开放。

(证券日报)

## 我国知识产权保护法治体系更加完善

4月26日,国新办举行新闻发布会,国家市场监督管理总局副局长甘霖介绍《中国打击侵权假冒工作年度报告(2022)》有关情况。

近年来,我国高度重视加强知识产权保护的法治建设,坚持科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,知识产权事业在法治轨道上行稳致远。

在科学立法方面,2022年先后修订《科学技术进步法》《种子法》《反垄断法》《农产品质量安全法》《植物新品种保护条例》,发布施行《商标代理监督管理规定》,公布《最高人民法院关于第一审知识产权民事、行政案件管辖的若干规定》等一系列司法解释,知识产权保护法治体系更加完善。

在严格执法方面,相关行政执法部门扎实开展“铁拳”“剑网”“龙腾”“春雷”“蓝网”等一系列专项行动。2022年,市场监管部门共查处商标、专利违法案件4.4万件,涉案金额16.2亿元。

在公正司法方面,2022年,公安机关破获侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.7万起,检察机关起诉侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪嫌疑人2.7万人,审判机关审结各类一审知识产权案件219.4万件,形成

强大震慑。在全民守法方面,连续15年组织全国知识产权宣传周活动,将知识产权法治宣传教育纳入“八五”普法工作,全方位营造守法护法的良好氛围。

但同时,知识产权领域也面临新问题,例如以短视频、长视频、网络音乐、小说为代表的网络版权一直备受争议。中宣部版权管理局负责人赵秀玲介绍,一方面,国家版权局不断加大网络版权治理力度;另一方面,积极推动区块链等新技术应用,提升新技术版权保护与服务能力。

知识产权保护一个“老大难”领域是电商平台及新兴的直播带货。甘霖表示,市场监管部门主要从三方面加强相关工作:一是明确压实平台责任;二是加大监管和处罚力度;三是宣传引导消费者不断提升自我保护意识和风险防范能力。

(经济日报)

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com

口腔护理用品行业绿色低碳发展  
推进绿色生产经营 实现行业高质量发展  
引领和规范行业绿色低碳发展  
相关法规、标准

推进绿色生产经营 实现行业高质量发展

## 高水平发展中的轻工力量

□本报记者 史晓菲

质量是人类生产生活的重要保障,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。口腔护理用品行业牢牢把握住“绿色”这个关键词,把促进高质量发展当成首要任务,主动推进绿色生产经营,持续推进行业高质量发展。

中国口腔清洁护理用品工业协会相建强说,今年2月,中共中央、国务院印发了《质量强国建设纲要》,强调树立质量发展绿色导向,作出“全面推行绿色设计、绿色制造、绿色建造”“大力发展绿色供应链”“建立绿色产品消费促进制度”等一系列重大部署。“绿色”成为建设质量强国的关键词和高频词,彰显了对统筹推进质量强国建设规律性认识的深化,为推动高质量发展和经济社会转型升级指明了方向。

随着国家标准化战略的全面实施,行业标准领域不断拓展,水平不断提升,标准体系进一步完善。相建强说,行业始终加强标准工作力度,积极推进与高质量发展相关的标准制定,如绿色工厂、绿色产品设计、绿色包装、绿色软管以及碳排放的计算等。“去年7月,口腔护理用品行业《行业绿色低碳发展指导意见》(以下简称《指导意见》)正式发布,此前,协会还制定了行业绿色低碳发展标准体系框架,我们正是通过制定相关的法规、标准,引领和规范绿色低碳发展。”

记者看到,《指导意见》就行业绿色低碳发展的主要内容要求、工作目标、企业责任机制、相关关系处理、国家政策执行、计划实施步骤、协会指导机制和标准法规引领等提出了8条纲领性建议。相建强介绍,《指导意见》高度重视绿色发展的重要意义,在建设绿色工厂、生产绿色产品和节能降耗、减少过度包装上多动脑筋,积极参与和配合行业绿色标准的制定与实施。目前,行业已有多个企业走在前列,如纳爱斯已建立产品全生命周期评估体系,不仅产品蕴含绿色技术,而且消费利于环保。重庆登康、联合利华、青蛙王子等取得绿色工厂、灯塔工厂称号,还有一些企业在改造申请。业内还有相当部分企业的产品也加入了绿色低碳因素,作绿色发展的先行者和领导者。据悉,协会今年将进一步推动这项工作,发现和培养典型,并抓紧制定几个相关标准,力争有新的起色和成效,既为企业增效益,也为社会减排放,为百姓谋幸福。

此外,就行业的绿色低碳发展的实际问题,协会牵头进行深入研究,明确重点。去年初,协会就绿色低碳发展工作专门对联合利华、爱索尔、三樱、瑞高、洛阳益生润公司进行了调研,总结分析绿色低碳生产经营的经验做法,确定了绿色工厂先行试点单位。

“要坚持绿色发展。绿色低碳是全球经济发展的大政策,也是我国对世界的庄严承诺,是党的二十大工作报告的一个重要内容。国家工信部对此已有明确要求,制定了一系列政策,出台了许多奖项,以推动工业走绿色发展道路。”相建强认为,实际上,绿色发展与智能化两者是相辅相成的关系。他举例说,如金三江、华伦印刷等都建设了高标准的智能化或自动化的现代绿色生产工厂,并且,智能化、数字化的绿色工厂、绿色产品、绿色包装已经成为行业趋势。

相建强介绍,行业内,云南白药的智能化工厂已作出了很好的示范,其他部分企业也正在迎头赶上。产品数字化也有新的亮点,如智能化牙刷和口腔健康报告、医疗增值服务的紧密结合;还有部分企业已将数字化融入全部管理之中,包括市场的调研和销售,在产业数字化上迈出了重要一步;隆力奇公司已获首批日化行业标识解析二级节点。“在云南白药实现智能化生产后,重庆登康、广州宝洁、高露洁、中山多美、克劳丽、苏州清馨等一批新的较大型智能化生产企业也即将建成。还有一些原辅材料企业,如力博得、云顶、云药等智能化牙刷将我国牙刷产品迅速提升到世界一流第三代水平。”相建强表示,整个行业正逐步“上云”“用数”和“赋能”,构建新的数字化管理和智能化生产模式。

在绿色发展的背景下,行业创新速度也不断加快。“如具有抗敏作用的二氧化硅、决明胶、植酸钠、益生菌和生物玻璃、再生硅的投入使用,有效促进了多功能产品的研发;扬州杭集、广州大湾区新一代牙刷持续更新换代;诸多新兴公司不同口味、不同包装的漱口水产品以及不同形状的冲牙器、牙间刷极大拓展了行业的产品范围和市场空间。”

相建强说,今年是我国经济全面恢复并高质量发展的一年,行业也将迎来新的挑战与机遇。相信行业全体同仁一定能够在新的一年里充满信心,踔厉奋进,应变局开新局,积极贯彻落实《质量强国建设纲要》,以持续推动高质量发展为主线,精心谋划、稳步前进,不断夺取新的胜利、创造新的辉煌。



快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可



## 山东枣庄打造特色美食品牌

如今,在地处沂蒙山区的山东省枣庄市山亭区,许多留守农家妇女尝试着将传统意义上的沂蒙特产菜煎饼做大做强,打造特色美食品牌。她们利用野菜、山鸡蛋等山里食材,凭借灵巧的双手烙制出酥脆、喷香的菜煎饼,成为备受人们青睐的乡村“舌尖盛宴”。

图为当地农家妇女在为游客烙制菜煎饼。

(中食)